Prochazky po krychli
Aktivita vychazi z prace J. Molndra, J. Perného a A. Stopenové Prostorova predstavivost a prostfedky
k jejimu rozvoiji.

Pomcky: Prezentace, modely krychle (nejlépe draténé), Cisty papir.

Terminologicka domluva
Zavedeme oznaceni stén: predni/zadni sténa, leva/prava sténa, dolni/horni sténa (viz obrazek).
Stejné tak zavedeme oznaceni smér(: nahoru/dolli, dopfedu/dozadu, doleva/doprava (viz obrazek).
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Volba obtiznosti
Aktivita mGZe zahrnovat rizné stupné obtiZnosti uloh, a to:

1. podle naro¢nosti samotného ukolu:
a. pouzijeme pouze hrany;
b. pouZijeme navic sténové uhlopficky;
C. pouzijeme navic télesové uhlopficky;
2. pouzitych pomuicek:
a. Prochazky s modelem krychle (ucitel nebo Zaci pracuji s modelem krychle)
b. Prochazky s promitnutym ¢i nakreslenym obrazkem krychle
c. Prochazky bez modelu ¢i obrazku krychle

Ulohy A
Zakam sdélime, ze kterého vrcholu vychazime, a kterymi sméry postupné jdeme. Ptdme se na
koncovy vrchol.

NiZe jsou pripraveny ulohy pro ucitelovo slovni zadani. Je tfeba nechavat zakim mezi jednotlivymi
kroky dostatek ¢asu pro zpracovani.

Pti ndcvikovych ulohach nechdvame zakiim model krychle nebo jej ukazujeme.



Vpravo je vidy ndkres zadané cesty.

Nacvikova uloha Al
Zadani:

Zacindme v A — dozadu — vpravo — nahoru — jaky je koncovy
bod?

Reseni: G

Nacvikova uloha A2
Zadani:

Zacindme v E — vpravo — doll — dozadu — doleva — jaky je
koncovy bod?

Reseni: D

Uloha A3
Zadani:

Zaciname v A — doprava — nahoru — doleva — dozadu — doprava
— jaky je koncovy bod?

Reseni: G

Uloha A4
Zadani:

Zaciname v D — doptedu — nahoru — doprava — dozadu — doll —
jaky je koncovy bod?

Reseni: C

Uloha A5
Zadani:

Zaciname v H — doprava — dopfedu — doll — dozadu — nahoru —
jaky je koncovy bod?

Reseni: G




Uloha A6
Zadani:

Zaciname v D — doprava — dopfedu — doleva — nahoru — dozadu
— doll — jaky je koncovy bod?

Reseni: D

Nacvikova uloha A7
Zadani:

Zacindme v B — nahoru — napfic¢ pravou sténou — doleva — jaky je
koncovy bod?

Reseni: D

Uloha A8
Zadani:

Zacindme v F — dozadu — napfi¢ zadni sténou — dopredu —
nahoru — jaky je koncovy bod?

Reseni: E

Uloha A9
Zadani:

Zacdiname v B — nahoru — napfic¢ horni sténou — doll — napfic
levou sténou — jaky je koncovy bod?

Reseni: E

Uloha A10
Zadani:

Zaciname v C — doleva — napfi¢ spodni sténou — naptic predni
sténou — doprava — jaky je koncovy bod?

Reseni: F




Uloha A11
Zadani:

Zacindme v H — napfic zadni sténou — napfic pravou sténou —
doleva — doll — jaky je koncovy bod?

Reseni: A

Nacvikova uloha A12
Zadani:

Zacindme v A — doprava — dozadu — napfic¢ krychli — jaky je
koncovy bod?

Reseni: E

Uloha A13
Zadani:

Zactiname v B — napfic pfedni sténou — napfi¢ krychli — nahoru —
jaky je koncovy bod?

Reseni: G

Uloha A14
Zadani:

Zacdiname v C — doleva — dopredu — napfic krychli — napfi¢ horni
sténou — jaky je koncovy bod?

Reseni: E

Uloha A15
Zadani:

Zaciname v D — dopredu — doprava — napfic krychli — doprava —
dopredu — jaky je koncovy bod?

Reseni: F




Uloha A16
Zadani:

Zaciname v A — doprava — napfic krychli — napfi¢ zadni sténou —
naptic krychli — jaky je koncovy bod?

Reseni: E

Uloha A17 ) G

Zadani:

Zaciname v D — napfic¢ krychli — dozadu — napfi¢ pravou sténou —
napfic¢ krychli — dopfedu — jaky je koncovy bod> | | DL A [

Reseni: E AL 4




Ulohy B
V téchto Ulohach se 74kaim fekne cesta. Ukolem 74k{ je pak uréit po¢ateéni i koncovy bod cesty.

Nacvikova dloha B1 g G

Zadani:
? —doleva — dold — dozadu — ?

Reseni: 0 N c
Pocatecni bod: F Koncovy bod: D

A B
Uloha B2 H G
Zadani: F 4

? — doleva — nahoru — doprfedu — ?

Redeni: D) c
Pocatecni bod: C Koncovy bod: E

A B
Uloha B3 y G
Zadani: £ F

? —nahoru — dozadu — doleva — dolu - ?

[

eSeni: (o) A R c
Pocatecni bod: B Koncovy bod: D

Uloha B4 H G

Zadani:
? — dopfedu — nahoru — doprava — dozadu —?

T

Reseni: 03 N c
Pocatecni bod: D Koncovy bod: G

Uloha B5 y G

Zadani: F
? — dolll — dozadu — nahoru — doprava — dopredu —"?

X<

eseni: (o) [ c
¢

Pocatecni bod: E Koncovy bod: F




Nasledujici ulohy uz jsou obtiznéjsi, zde si Zaci budou muset délat poznamky. Tyto uUlohy rovnéz
mohou mit vice feSeni — zdlezi na uciteli, zda bude pozadovat nalézt vSechna, anebo pouze jedno.

Uloha B6 y G

Zadani:
? — doprava — napfi¢ spodni sténou — napfic zadni sténou — ?

o

Reseni: 1A R c
Pocatecni bod: A Koncovy bod: G
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Uloha B7 ; c
Zadani: £

? — doleva — napfic levou sténou — napfic zadni sténou — ?

Reseni 1: J N, c
Pocatecni bod: B Koncovy bod: C
A B
. H G
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Pocatecni bod: F Koncovy bod: G !
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Uloha B8 : ¢
- E i
Zadani: :
? — doprava — napfi¢ pravou sténou — napfi¢ horni sténou — ? !
Reseni 1: ¥ c
Pocatecni bod: D Koncovy bod: H
A B

Reseni 2:
Pocatecni bod: A Koncovy bod: E




Ulohy C

Nasledujici skupina uloh umoznuje prechod od pouhého vyuzivani sméra k zahrnuti i vzdalenosti.

Budeme pracovat s krychli ABCDEFGH sloZzenou z osmi krychli¢ek o strané 1:
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Sméry budeme znacit stejné jako v Ulohach A a B.

Uloha C1 " s

Zadani: Bl — ‘

Zactiname v A — doprava — doprava — nahoru — dozadu — nahoru | ,, ______ I O

— doleva — dozadu — doleva — jaky je koncovy bod? «

Reseni: H o - ;i-----7C
A - B

Uloha C2 " s

/ E

Zadani: Bl L. 7

Zacindme v E — doprava — dozadu — dol(i — doprava — dozadu - ,', a

nahoru — jaky je koncovy bod? AT >

Reseni: G ' DLodeoeons H /C
AS B




Uloha C3

Zadani:
Zacindme v C — doleva — nahoru — doleva — dopfedu — nahoru —
doprava — dolll — jaky je koncovy bod?

Y
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Reseni: Stred krychle | | I Dhiedecaee. -
Uloha C4 "

e
Zadani: E : i
Za¢indme v B — nahoru — nahoru — dozadu — doleva — dol(i — A I I
dopfedu — doprava — jaky je koncovy bod? « i
Reseni: Stied hrany BF 1. ..... } 4
Uloha C5 H
Zadéni: ; §
Zacindme v H — doll — doprava — doprava — dopredu — doleva — Py ;
doll — doleva — dopredu — doprava — jaky je koncovy bod? A0
Redeni: Stied hrany AB ' Qi—-------:,i--- v
Uloha C6 H

A |
Zadani: E :
Zacindme v G — dopfedu — doll — dolli — dozadu — doleva — | ,, ______ I O
dopfedu — dopfedu — doprava — nahoru — jaky je koncovy bod? « '
Reseni: Stfed krychle P DLodooe- -




Ulohy D

Tento typ ulohy navrhla V. Moravcova.

V téchto Ulohach budeme pracovat s krychli o hrané 4 jednotky (napf. centimetry). Budeme se
pohybovat po krychli ne nutné v celych délkach hran.

Opét zachovame sméry doleva/doprava — nahoru/doll — dopredu/dozadu. Ke kazdému sméru

priddme i vzdalenost. Jednotku budeme v zapise zadani vynechdvat z divodu prehlednosti.

Uloha D1

Zadani:

Zatiname v A

2 doprava

3 nahoru

2 doprava

1 dozadu

1 nahoru

Kde je koncovy bod?

Reseni: Na hrané FG, 1 jednotku od F

G

Uloha D2

Zadani:

Zacindme Vv F

3 dozadu

4 dolu

4 doleva

1 dopredu

2 nahoru

2 dopredu

Kde je koncovy bod?

Reseni: Stied hrany AE

.

Uloha D3

Zadani:
Zac¢indme v H
1 doprava

2 dold

4 dopredu

3 doprava

2 dozadu

2 doleva




Kde je koncovy bod?

Reseni: Stfed krychle (priisecik télesovych thlopiicek)

Uloha D4

Zadéni: E

n

Zaciname v B

Y

2 nahoru
3 doleva

o

1 dozadu I,
1 doleva Ry

3 dozadu A B
4 doprava
Kde je koncovy bod?

Reseni: Stfed hrany CG

Didaktickd poznamka
PFi FeSeni téchto Uloh si miZeme pomoci i intuitivni vektorovou algebrou (tedy tyto ulohy Ize chapat i
jako propedeutiku vektorové algebry):

Naptiklad pokud v jednom pfikladu jdeme o 2 doleva, o 2 doleva a 0 4 doprava, ve vysledku se
nepohneme ani doleva, ani doprava.

Napfiklad v Uloze D2 pak feSeni vypada ndsledovné:

3 dozadu + 1 dopredu + 2 dopfedu = 0 dopfedu/dozadu (tedy Feseni bude v predni sténé)
4 dold + 2 nahoru = 2 dold
4 doleva zlstavaji

Dalsi mozZnosti je pouZivat anglické zkratky sméra: L(eft)/R(ight) — U(p)/D(own) — F(orward)/B(ack).



Ulohy E
Nasledujici ulohy jesté zdlrazni vyhodu algebraického pfistupu. Hrana krychle v nich bude dlouha 10
jednotek.

Uloha E1

Zadani:
Zaciname v A

5 nahoru

3 doprava

2 dol(i

7 doprava

4 dozadu

3 nahoru

6 dozadu

4 nahoru

Kde je koncovy bod?

Reseni: G

Uloha E2

Zadani:
Zaciname v B

3 doleva
8 dozadu
2 doleva
2 dozadu
5 nahoru

5 doleva
5 dopredu

5 doprava

Kde je koncovy bod?

Reseni: Stied krychle




Uloha E3

Zadani:
Zatiname v G
4 dolu

4 doleva

2 dopredu

4 nahoru

4 doleva

6 dopiredu

3 doprava

2 dopredu
Kde je koncovy bod?

Redeni: Stfed hrany EF




Ulohy F — relativni smér
Tento typ Uloh navrhl Antonin Jancafik.

Budeme se pohybovat pouze po hrandch krychle. Smér pohybu bude vSak udavan jinak: Pokud se
pohybujeme po hrané do urcitého vrcholu, dale z néj ,vedou” pouze dvé dalsi hrany, pfi pohledu
z vnéjsku krychle jedna ,vede” doleva, druhd doprava:

Doleva

Proto budeme vidy udavat pouze jeden z téchto dvou smérua.

Uloha F1

Jdeme z A do B, z vrcholu B pokracujeme:

Vlevo — vpravo — vlevo — vlevo — kde skon¢ime?

Reseni: E

Uloha F2

Jdeme z B do F, z vrcholu F pokracujeme:

Vpravo — vpravo — vpravo — vlevo — kde
skonéime?

Reseni: A




Uloha F3

H G
1
Jdeme z E do A, z vrcholu A pokracujeme: ' /
E :
Vlevo —vlevo — vpravo — vpravo — kde skonc¢ime? i FA
1
Reseni: C i
1
1
1
1
1
Uloha F4

H G
1
Jdeme z Hdo G, z vrcholu G pokracujeme: / /
E !

Vlevo — vpravo — vpravo — vlevo — vlevo — vlevo —

kde skoncéime?

Reseni: B




Ulohy G — relativni smér
Tento typ uloh byl navrZen ve spolupraci s Jarmilou Robovou.

Pro pohyb pouZijeme nové téleso: ¢tyfstén. V principu nezélezi, zda je Ctyfstén pravidelny, avsak pro
predstavu je to dobra pomucka. Néktefi Zaci by mohli upfednostnit pravouhly Ctyrstén, ktery vznikne
z krychle ABCDEFGH jako napfiklad ¢tyrstén ABDE.

Uloha G1 D
Jdeme z A do B, z vrcholu B pokracujeme:
Vlevo —vpravo — vlevo — kde skon¢ime?

Reseni: A C

Uloha G2

Jdeme z B do D, z vrcholu D pokracujeme:

Vpravo — vpravo — vpravo — vlevo — vlevo — kde
skonéime?

Reseni: B

Uloha G3

Jdeme z B do C, z vrcholu C pokracujeme:

Vlevo — vpravo — vlevo — vpravo — kde
skon¢ime?

Reseni: A




Uloha G4

Jdeme z A do D, z vrcholu D pokracujeme:

Vlevo — vpravo — vlevo — vpravo — vlevo —
vpravo — kde skonéime?

Reseni: B




